

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.  
SERVICIO TELEGRAFICO  
Diario de la Marina.  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

**España**  
De hoy  
Madrid, agosto 13.

**EL CASAMIENTO DE LA PRINCESA**  
Telegrafía de San Sebastián que el Presidente del Consejo de Ministros señor Silvela ha declarado que se propone someter á las actuales Cortes el proyecto de casamiento de la princesa de Asturias con el príncipe Carlos.

**EL VIAJE REGIO**  
No hay nada definitivo aún respecto al viaje regio por las costas del Cantábrico.

**LAS CUESTIONES ECONÓMICAS**  
Según ha manifestado el Sr. Silvela las próximas Cortes consagrarán á las cuestiones económicas toda la atención que exige su importancia.

**Informe del Cónsul de Inglaterra VIII**  
COMERCIO DE INGLATERRA Y SUS COLONIAS CON CUBA

Lamenta el Sr. Cónsul la escasa importancia del comercio de Inglaterra y sus colonias con esta Isla, no habiendo entrado el año pasado más que 33 buques, procedentes, 11 de ellos, de puertos de la Gran Bretaña y 22 del Canadá; la subida del precio del carbón ha paralizado casi por completo las importaciones de dicho combustible, que se consigue más barato en los Estados Unidos.

Opina que la oportunidad es buena para establecer una línea de vapores entre Inglaterra y Cuba, los que tendrían asegurado el flete de todo el tabaco para Inglaterra y parte del que se exporta para el resto de Europa, que se embarca hoy por la vía de Nueva York, y además un regular número de pasajeros.

Si las líneas americanas, españolas, francesas y alemanas hacen buenos negocios, no hay razón para que no participara de ellos una línea inglesa, organizada al nivel de aquellas.

**SALUBRIDAD PUBLICA**  
Al tratar de la mortalidad en la Habana, donde hubo el año pasado, 8.153 defunciones, de las cuales solamente 103 en esta ciudad y 284 en toda la Isla de fiebre amarilla, atribuye ese Sr. Cónsul ese descenso á las energías medidas sanitarias planteadas por las autoridades americanas, en lo que creemos está totalmente equivocado, como lo demuestra el hecho de haber habido mayor número de casos de dicha enfermedad este año, no obstante ser mucho menor el número de americanos y más perfeccionado y costoso el sistema sanitario.

El motivo por el cual hubo pocos casos de vómito en 1899, es porque fué un año excepcionalmente seco, pero este, en que ha llovido mucho, la enfermedad ha hecho mayor número de víctimas, no solo en esta ciudad, sino también en varias poblaciones menores, como son Marianao, Guanajay y Pinar del Rio, en que el vómito era casi desconocido antes de la ocupación americana.

Es verdad, también, que mucho ha propendido á la propagación de la epidemia, el abuso que hacen los soldados americanos y otros que no son soldados, de los licores alcohólicos, á pesar de las repetidas advertencias que se les hace del peli-

gro á que se exponen con beber demasiado; pero no quieren oír consejos.

**EL PORVENIR DE CUBA**  
Con motivo de haberse dedicado todo el esfuerzo y capital disponible en la Isla, al fomento de la agricultura, si se exceptúan las fábricas de tabacos y cigarros, de las cuales existen en la Habana 93 de las primeras y 44 de las segundas, faltan en el país muchas industrias menores y tan pronto como se defina la situación y se establezca un gobierno permanente, podrán manufacturarse aquí varios artículos, como son calzados, sombreros de paja, papel, cartón, esteras, alfombra barata, ladrillos, tejas y baldosas de barro común y vidrieras, muebles, cervezas, aguas oxigenadas, etc., etc., y se podrá hacer buenos negocios con las poblaciones mayores, estableciendo en ellas plantas eléctricas, fábricas de hielo, fundiciones, sierras al vapor, teléfonos, y otras empresas tan importantes como las requiere el progreso moderno.

A pesar de la inmensa riqueza minera de la Isla y de los buenos resultados que obtuvieron las compañías que la explotaron, particularmente en la parte oriental, esa industria jamás adquirió grandes proporciones y ha estado totalmente paralizada en los últimos cuatro ó cinco años.

Entre los minerales que se sabe existen en diversas partes de la Isla, pueden mencionarse el grafito y el asfalto, de calidad muy superior, en la provincia de Santa Clara, en la que hay también indicios de existir depósitos de petróleo; oro, mercurio (H), zinc, plomo y antimonio, pero no se ha averiguado todavía si esas minas tienen ó no importancia comercial.

Los bosques de Cuba encierran grandes riquezas que están aún

para explotar; además de los de propiedad particular, hay sobre 1.250.000 acres que pertenecen al Estado.

Las buenas cralidades de las maderas cubanas, como la caoba y el cedro, son demasiado conocidas para que sea necesario extenderse sobre ellas; además de las de ebanistería, hay muchas otras, de tinte, fibrosas, gomosas y aceitosas cuyo valor no se aprecia aquí, pero que constituyen un importante factor de riqueza.

Lo que se necesita, para la explotación de este rico veneno, son medios de transportes fáciles y baratos, desde los bosques á las orillas del mar, y si el gobierno no se ocupa en construir carreteras y ferrocarriles que respondan á esa necesidad, difícil será que se inviertan grandes capitales en el fomento de esa industria.

Inglaterra tendría en Cuba un buen mercado para sus ferreterías, particularmente para la fabricación de casas; su maquinaria azucarera, que se vende poco, no obstante ser reconocida su excelente calidad, porque sale más cara que la americana; su calzado barato; sus provisiones enlatadas, incluyendo la leche condensada; sus carnes en

conserva, los elevados precios que rigen en la actualidad, permitirían colocar con ventaja las de Australia; sus cervezas, que gustan mucho, aunque se consuman principalmente en los Estados Unidos, que son más baratas; su papelería de fantasía y sus géneros de todas clases, que podrían competir ventajosamente con los españoles, ahora que están igualados, respecto á derechos de Aduana.

La isla de Cuba presenta la anomalía de un país puramente agrícola y excepcionalmente fértil, que depende en gran parte de países extranjeros para su abastecimiento de artículos de alimentación.

Los productos alimenticios, con inclusión de los licores y las 2/3 partes del ganado que se importan para el consumo, representan un valor que excede de £5.000.000, equivalentes al 51 p. 100 del valor total de las importaciones por el puerto de la Habana; si aplicamos igual proporción á las importaciones de toda la Isla, veremos que el valor de los productos alimenticios, artículos todos de primera necesidad, asciende á £6.740.000, de cuya cantidad es difícil rebajar nada, á no ser en la calidad, y eso muy parcaamente, y que deducida del valor

de las exportaciones, deja para cubrir todas las demás necesidades de una población de 1.500.000 habitantes, que carece de toda clase de industrias, un saldo de solamente £2.272.000.

En resumen, la Isla debe producir mayor cantidad de artículos de exportación, ó más artículos de alimentación, á fin de importar menos; la solución más práctica es indudablemente la segunda, supuesto que se necesita menos capital para el cultivo del maíz, frijoles, arroz y legumbres, que para producir azúcar.

Cualquiera que sea la solución que se dé al problema, no cabe duda de que la Isla tendrá que pasar por un largo período de pobreza, durante el cual las importaciones caerán muy por debajo de las del año pasado y quedarán limitadas á los artículos de mayor necesidad y de clases más baratas. El informe, cuyo extracto terminamos hoy, contiene otros datos que si bien de menos importancia que los que acabamos de exponer á los lectores del DIARIO DE LA MARINA, son también interesantes, y que hemos omitido por ser demasiado y haber sido algunos de ellos objeto de trabajos especiales publi-

cados en tiempo oportuno en las columnas de este periódico.

El trabajo realizado por el señor Carden está concienzudamente hecho, y se trasluce en todo el informe el cariño que el autor profesa á este país, cuya situación juzga con un criterio sagaz y honrado, á la vez que se esfuerza en descubrir ó indicar los medios que deberían aplicarse para remediar tantos males.

**LLAMAMIENTO A LA DEFENSA.**

Damos traslado á los señores Síndicos de los gremios de la Habana, especialmente á los del comercio de importación, de la siguiente carta que recibimos el sábado:

Habana, agosto 11 de 1900.  
(San Rafael 15.)  
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente.  
Muy señor mío:  
La exacta descripción que de cómo se trata al comercio en la aduana hace en el artículo de fondo de hoy el periódico de su digna dirección, me mueve á dirigirme á Vd. para que, si lo considera oportuno

**LA NOVEDAD**  
81, GALIANO, 81  
ALMACEN DE ABANICOS  
Paraguas,  
Sombrillas, Bastones y Guantes  
de los mejores fabricantes del mundo  
Gran Departamento de Sedería  
y objetos de fantasía propios para hacer regalos.  
Es la casa mejor surtida y la que más barato vende  
NOTA: SE COMPONEN ABANICOS.  
Teléf. no: "La Novedad"  
Galiano n. 81, Habana.

**HERPES** y todas las enfermedades de la piel se curan rápidamente con la LOCION ANTHERPETIL...  
**GRAN TALLER DE CAMISERIA**  
de José M. Martínez  
O'Reilly N. 90, entre Villegas y Bernaza.  
En esta casa acaba de abrir sus puertas al público, el que fué antiguo y conocido camiserio de EL MODELO, dispuesto siempre á trabajar á la perfección y con los precios reducidos como se verá por la muestra.

Camisetas blancas.....	á \$ 1-50 cte.	Calzoncillos.....	á \$ 1-25 cts.
Id. id.....	á " 1-40 "	Id. id.....	á " 1-40 "
Id. id.....	á " 1-60 "	Id. id.....	á " 1-60 "
Id. id.....	á " 2-00 "	Id. id.....	á " 2-00 "
Id. id.....	á " 2-50 "	Id. id.....	á " 2-50 "
Id. id.....	á " 3-00 "	Id. id.....	á " 2-50 "

Una visita y os convenceréis de la calidad superior de las telas que tengo por costumbre poner, por estar en mejores condiciones que otros de mi giro. No olvidarse.  
**O'REILLY NUM. 90.**

**¡LAS MEJORES!** ¡LAS MAS BUENAS!  
Es indiscutible que las mejores máquinas de coser que se conocen son las NEW HOME, ó NUEVA del HOGAR LEGITIMAS, porque reúnen más puntos de superioridad que cualquier otra.  
Las máquinas NEW HOME, son asimismo las MAS BUENAS porque duran mayor número de años y no son susceptibles de descomponerse como ocurre con la generalidad de las máquinas.  
Las NEW HOME, son por excelencia las máquinas que más convienen á todas las clases sociales.  
Fízanse en segundo término, como máquinas de primera clase, las de Perut, Rápida, New Ideal, Favorita, que se garantizan por ocho años.  
Además de ser únicos Agentes, para toda la Isla de las citadas máquinas, lo somos también de las silenciosas automáticas de cadaveta WILCOX & GIBBS, tan indispensables á los camiseros y modistas.  
Vendemos á precios ventajosos toda clase de accesorios y piezas sueltas para máquinas de coser, hilos, soles, rejillas, p. umeros, perfumera y artículos de fantasía.  
Se componen máquinas de coser de todos los sistemas, dejándolas como nuevas.  
NOTA: Rogamos al público tenga mucho cuidado con las limitaciones que las máquinas de NEW HOME LEGITIMAS, se venden solamente por sus agencias  
**SOPEÑA & VIDAL, 112, O'Reilly 112, casa esquina á BERNAZA Teléfono 315.**

**Naranjales**  
Se venden más de cuatro mil matas de naranjales de China sembradas cada una en latas de leche condensada, calle Quinta n. 29. Vedado.  
**Función para la noche de hoy**  
PROGRAMA  
A las 8<sup>10</sup>: El Santo de la Isidra  
A las 9<sup>10</sup>: La Revoltosa  
A las 10<sup>10</sup>: El Mississippi

"A situaciones nuevas hombres nuevos" **Montoro**  
A casa nueva sartón nuevo... y la  
**Galathea**  
SOMBRILLAS GRATORIAS DE 2 A 3 PESOS  
PARAGUAS INGLESES DE 3 A 5 PESOS  
ABANICOS DE VERANO

EN SEDA A 1 PESO Y \$ 1.50  
EN SEDA A 1 PESO Y \$ 1.50  
PENSAMIENTOS Y VIOLETAS ROJAS Y BLANCAS  
LA CASA MEJOR SURTIDA Y LA QUE MAS BARATO VENDE  
Se componen y visten Abanicos.  
Juan A. Ugalde, S. en C. Obispo 38, Teléfono 78

**TEATRO DE ALBISU**  
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA  
TANDAS — TRES — TANDAS  
Precios por la tanda  
Grilla..... \$ 2.00  
Palcos..... 1.25  
Luzeta con entradita..... 0.50  
Luzeta con idem..... 0.50  
Asiento de terralita..... 0.35  
Idem de Paraiso..... 0.30  
Entrada general..... 0.30  
Idem á terralita ó paraiso..... 0.20  
En el teatro la zarzuela LA PLEGERIA DE LA HUERTA

Llegaron las novedades y nuevos modelos para la estación, comprados por nuestro inteligente socio Ricardo Ramentol. GABRIEL RAMENTOL Y COMP. Obispo 63.

tano, indique la conveniencia de que por los Síndicos de los gremios del comercio de esta ciudad se haga exposición-protesta, no á Mr. Bliss ni al general Wood que lo sanciona (y sería perder el tiempo), sino al Presidente de los Estados Unidos ó, por lo menos, al Secretario de la Guerra, y que se procure importar lo menos posible, para que las eminencias que dirigen el asunto comprendan que de seguir como van, exprimirán tanto la naranja que luego no dará jugo.

Hora es ya de que el comercio se ocupe de gestionar lo que le interesa, ya que á pesar de ser la base de la riqueza, y más aquí donde casi es quien únicamente contribuye hoy á las cargas del Estado, tan poca atención se le dedica por los políticos, á quienes les falta tiempo y medio para ocuparse de sí y de su partido.

Creo que por ese camino obtendríamos algún resultado. De Vd. respetuosamente.

RAFAEL MIRANDA BENTEZ.

### YA ERA TIEMPO

ALCALDIA MUNICIPAL  
SERVICIO SANITARIO

“Por la presente hago saber á los señores médicos de este término municipal, que en lo sucesivo comunican inmediatamente á la Oficina de Sanidad del Departamento situado en la calle de Cuba entre Cuarteles y Chacón (Maestranza), todos los casos ó muertes que ocurrieren de las enfermedades que á continuación se expresan:

Fiebre amarilla, fiebre de borras, fiebre tifoidea, fiebre perniciosa, fiebre puerperal, escarlatina, viruelas, TUBERCULOSIS, difteria, rabia, muermo, sarampión, variolado, varicela, lepra y cólera, para proceder al servicio de desinfección.

La infracción de esta orden será penada con multa de cincuenta pesos. Habana 11 de agosto de 1900.

ALEJANDRO RODRIGUEZ.”

El señor Alcalde Municipal exige, bajo pena de multa de 50 pesos oro americano, que se participe á la oficina cualquier caso de las enfermedades arriba enumeradas; y en esto ha cumplido con un sagrado deber de conciencia y de humanidad.

La desinfección ha de realizarse desde luego con conocimiento de la enfermedad infectante; poco importa que sean los cubanos ó los americanos los que han de llevarla á cabo; lo importante es acabar con las infecciones que aniquilan á esta población.

El actual servicio de desinfección que dirige el Dr. J. A. López es bastante bueno, y aunque pudiera perfeccionarse, basta para llenar las necesidades del momento actual. El Dr. López es un profesor inteligente que tiene conciencia de lo que hace.

Los médicos de la ciudad no deben eludir, por modo alguno, el parte á que la disposición del Sr. Alcalde se refiere: la tuberculosis diezma nuestra población, y en las estadísticas no aparecen todos los casos, porque en los certificados de defunciones se oculta toda la verdad. Ni mas ni menos.

Los físicos tienen infectados los hoteles y casas particulares de la ciudad porque nadie se cuida de evitarlo, y porque no se participan los casos de tuberculosis existentes.

¿Por qué se ha de permitir que los hoteles de la Habana sean sanatorios de físicos, palúdicos y tíficos? ¿Por qué se ha de tolerar que queden sin desinfectar las habitaciones de esos establecimientos, donde ha vivido ó ha muerto un tuberculoso caquéctico ó un tífico ó un palúdico?

Si no nos consagramos con todo empeño á la persecución de las infecciones que acaban con nuestra población, nada habremos hecho en bien de esta tierra.

M. DELFIN.  
Agosto 12, 1900.

### EL MEETING DE AYER.

Ante numerosa y escogida concurrencia, entre la que se encontraban algunas damas, se efectuó ayer en el teatro de Martí, antes Irijos, el meeting organizado por los Comités de los barrios de Tacón, Marte, Guadalupe, Dragones y Peñalver, del partido de la Unión Democrática.

Cerca de las dos de la tarde principió el acto ocupando la tribuna el señor don Jesús E. Remol quien manifestó que pertenecía á la clase proletaria y figuraba en el partido de la Unión Democrática porque éste atraía á su seno á todos los elementos de la sociedad cubana.

Después dijo que el pueblo cubano estaba hoy sometido al saqueo del mismo modo que en tiempos de Tacón en 1835, que el clarín guerrero no puede sonar ya en nuestros campos porque los pueblos pequeños no pueden luchar con los grandes y que era necesaria la unión á fin de que Cuba no le ocurra lo que á Polonia que perdió su independencia por disensiones entre sus hijos.

Añadió que aquellos que gritaban ¡fuera! á los autonomistas y ¡viva! á los españoles, ya no lo hacen porque se han convencido de que necesitan de todos y terminó diciendo que los hombres que valen manifiestan que el partido de la Unión Democrática es el partido del porvenir.

Sucedió al señor Remol en el uso de la palabra, el señor don Arturo Codezo el cual expuso que opinaba como Franklin que la influencia del militarismo

tiende á envilecer al obrero y á condicionar al pueblo á la miseria y que hoy que el gobierno interventor invita al pueblo cubano á una Convención es conveniente levantar la voz para evitar que se abuse de la política y de la palabra.

A renglón seguido explicó los motivos á que obedeció la formación del partido de la Unión Democrática, cuya obra es eslabonar el pasado con el presente y marchar al porvenir y agregó que en sus filas caben los hombres de todas las procedencias y que es el partido que responde á las necesidades del momento.

El señor don Marcos García, que ocupó después la tribuna, comenzó manifestando que hablaba en medio del general desconcierto porque atravesaba el país, en que por todas partes no se oye otra voz que la del interés particular, sacrificándose el bien del país á las conveniencias de partido y en que no se hace más que excitar las pasiones.

Mi propósito, dijo, es ocuparme preferentemente de la política al uso. No se sabe, añadió, si preponderarán en la constitución de la república cubana, la teocracia, el individualismo ó el positivismo. Antes, continuó, teníamos la casta de los conquistadores, hoy tenemos la casta de los jacobinos que tiene su brazo derecho en Bramma.

Estos, dijo, se contentan con exaltar á los ricos y á los intelectuales, y conforme á los imaginativos aprueban las leyes, las sustituyen por el saqueo, van á buscar la forma de gobierno al Océano y sus mentores son los soldados. Hablan de democracia y establecen privilegios en una clase de ciudadanos, provocan y practican la división de los cubanos en multitud de partidos, cierran los ojos á la evidencia y cuando se necesita paz dicen que la revolución no ha terminado todavía.

Crean, añadió, que solo tienen derecho á la vida los revolucionarios y escalan todos los puestos del Municipio y de las demás esferas del gobierno secundados por revolucionarios contemplativos y lo hacen después que la poderosa escuadra americana vanió al más fuerte y desarmó al más débil. Y prestan un juramento de fidelidad y consistentes órdenes que han sembrado el desconcierto y el caos en nuestros organismos.

Ante el patriota reflexivo, Cuba se presenta cubierta de sombra. Una ley electoral á gusto del Gobernador Militar llevó á los comicios á una exigua minoría del país y por tanto los Municipios carecen de la verdadera representación popular. ¿Concederá hoy á los fines políticos de la nación norteamericana la celebración de la Asamblea constituyente? ¿Resultará una forma autonómica de gobierno ó una república con protectorado ó independencia? No se sabe, pero cualquiera que sea la forma de gobierno será con la sanción del poder interventor.

¿Qué hacer sino resulta la independencia? Solo existen dos procedimientos, el derecho y la fuerza. Apelar á esta última sería ir al suicidio. El patriotismo reposado sin impacencias aconseja el procedimiento del derecho como único medio de reclamar la independencia al gobierno de los Estados Unidos, único de quien depende la declaración de capacidad para el gobierno propio. A los cubanos toca extender esa esfera de acción dentro de los organismos que llevan el sello de la personalidad hasta conquistar la independencia.

El partido de la Unión Democrática, concluyó diciendo el señor García, ha ce en llamamiento á todos los que se inscriben en el bien de la patria, sin miras interesadas de ninguna clase. Orden, paz, trabajo y unión dentro de la libertad y la igualdad es el lema de la democracia.

A continuación habló el señor don Antonio Govín, quien después de esbozar la falta de asistencia al meeting del doctor don Eusebio Hernández, por haber tenido que ir á Pinar del Río, respondió á las necesidades del partido, dijo que todos sabían que está convocada una Convención que ha ocasionado el efecto de un viento colado, y la cual ha obedecido á propósitos electorales del Partido Republicano de los Estados Unidos para desarmar al Partido Democrático en la próxima lucha electoral y asegurar al Presidente Mac Kinley en su puesto.

¿Y qué elementos vendrán á formar esa Convención? Estamos rodeados de pigmeos, vivimos en el país de los filipinenses, aquí no hay lo que en las colonias inglesas á raíz de su emancipación, allí había experiencia, aquí era un pueblo organizado, no tenían que crear gobierno, administración, costumbres públicas y estaban preparados para constituir el cimiento y la base de un estado poderoso.

El partido autonomista lechó por alcanzar las libertades de este pueblo; lo poco que ha sobrevivido débese á él; hoy estamos revolucionarios y autonomistas unidos; nuestros corazones responden al mismo sentimiento; los otros elementos no son apreciables para la vida política. Vamos juntos á la Convención, llevando nuestros buenos deseos.

¿De quienes se compondrá la Convención? La de Filadelfia tenía 55 delegados que eran hombres de indiscutible valer y la presidia Jorge Washington, esa gran figura, asombro de las nuevas generaciones, que nunca pensó y se condujo como soldado sino como ciudadano. ¿Nosotros tenemos á Washington? No lo tenemos, aunque muchos pretendan serlo. Tenemos á los Gobernadores Civiles, los Washington chicos, ellos se agitan, ellos viajan para obtener sus candidaturas, ellos no esperan á que los llamen sino que se presentan.

Beto, agregó el señor Govín, ha de ser objeto de protestas; es necesario que á la Convención vayan no los más pretenciosos entre los cubanos, sino los más capaces, como la de Filadelfia. En cada término, en cada provincia y aquí en la Habana sobre todo hay quienes se consideran grandes hombres y no será extraño que surjan todas esas lacerancias que quieren formar parte de la Convención siquiera para darse pisto que han sido Delegados.

Si esta es la situación, continuó diciendo, si queremos imitar á los Estados Unidos, si deseamos hacer una obra saludable, es menester que no nos precipitemos, que nos entendamos. Terminó manifestando que el sentimiento

público viene respondiendo desde el Cabo de San Antonio á la Punta de Maisí á los propósitos del partido de la Unión Democrática que ha descubierto el secreto del porvenir. Nosotros aspiramos, añadió, á la independencia absoluta, debemos seguir luchando, no haciendo caso de las injurias del adversario, debemos seguir inundando con nuestras aguas todo el territorio y ya que se ha abierto un nuevo período de inscripción, á inscribirse.

Finalmente usó de la palabra el señor Aristides Agüero, el que después de manifestar que sustituirá al doctor Hernández dijo que ayer era el aniversario de la paz y que como el sacerdotito exclamaba *Pax Vobis*, que haya paz, no en la mentira, sino en los corazones, pues sin paz no habrá república, ni Cuba independiente. Después se extendió en consideraciones sobre la política de paz y de concordia, exponiendo que aquí ciertos elementos pretenden hacerla con la calumnia.

Añadió que la bandera cubana es igual para todos y que no se crea el credo del partido de la Unión Democrática se limita á los hijos de esta tierra, sino á todos los elementos que en ella viven y en prueba de su acerto, señaló el hecho de encontrarse en el teatro, españoles, autonomistas, emigrados y militares. Nosotros, dijo, no pregonamos la unión y la concordia, la ejecutamos. Queremos una república con todos y para todos. Los autonomistas creyeron en la evolución, la historia demostrará si tenían razón, no va á discurrir.

El orador rechaza como revolucionario la manifestación de algunos, de que atacan al partido de Unión Democrática por los autonomistas, no por los revolucionarios, y refiriéndose á la Convención, expuso que la elección de delegados será desgraciada sino hay meditación y se hace un juicio escrutado sin dejarse arrastrar por el sable ni por la palabra. Hombres honrados, agregó, son los que deben ir á la Convención, sean procedentes de la revolución, de la autonomía, ó españoles, lo que interesa son cerebros, corazones.

Unámonos todos, dejemos la respiración y la desconfianza, que si logramos que la Convención con un solo hombre, pida la independencia, este país será libre y sobre la base del amor y de la concordia podremos fundar una república.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y calurosamente felicitados por los concurrentes.

A las cuatro y media terminó el meeting.

### ASUNTOS VARIOS.

#### EL VIAJE DE WOOD

Al fin, esta noche á las nueve, salió de este puerto para Nuevitas, el transporte *Ingalls*, conduciendo al general Wood y sus acompañantes.

Dicha autoridad no pudo salir de esta capital ayer, como estaba anunciado, á hacer su excursión por la Isla, por haberse terminado muy tarde las modificaciones que se estaban haciendo á la ley electoral.

#### JURAMENTO

Ante el Presidente del Tribunal Supremo de esta Isla, prestó ayer, en Palacio, juramento de fidelidad al gobierno de los Estados Unidos constituido en esta Isla, el nuevo Secretario de Justicia, doctor don Miguel Gener.

Esta tarde tomará posesión de su cargo el doctor Gener.

#### CONFERENCIA

Esta mañana celebró una conferencia de cerca de dos horas con el Gobernador Militar de esta Isla el nuevo Secretario de Justicia, Dr. Gener.

En esta entrevista se trató exclusivamente de asuntos relacionados con la administración de Justicia.

#### LA PROTESTA DE LOS COMERCIANTES E IMPORTADORES

Los señores Llambias, López y Compañía, como primeros firmantes de la protesta elevada al Presidente de los Estados Unidos contra la disposición 10ª del Arancel de Aduanas vigente, y que publicamos oportunamente, han recibido una carta del Secretario de Mac Kinley, acusándoles recibo de dicha instancia y notificándoles que ésta ha pasado á informe del Secretario de la Guerra.

#### ZOBORADO

El domingo, á las nueve y media de la mañana, zozobró frente al litoral, de la Portaleza de la Cabaña, el bote “La Niña,” que conducía á su bordo los pasajeros don Manuel Rodríguez, don Aurelio Andreu, don Francisco Pérez y el niño Bernardo Rodríguez. Dichos pasajeros, así como el patrón del bote don Manuel Rodríguez, fueron salvados por los tripulantes del vivero *Isla de Cuba*, y varios policías del Puerto.

#### POLICIA PARA LOS TRENES

El Administrador de los Ferrocarriles del Oeste ha pedido al Gobernador Civil de esta provincia policía para los trenes de viajeros.

#### DENUNCIA

La Secretaria de Hacienda ha dado cuenta al señor Fiscal de esta Audiencia, de haber legado á su conocimiento que tres individuos titulándose secretarios de gremios, han acudido á varias casas importadoras solicitando gratificaciones, pretendiendo haber conseguido mediante las mismas súplicas favorables resoluciones en lo que respecta al impuesto de patente de bebidas.

#### NOTARIO DEL GOBIERNO

Ha sido nombrado don Fernando M. Vidal, Notario Oficial del Gobierno Militar de esta Isla.

#### SUPRESION DE UN EPIGRAFE

En virtud de las disposiciones vigentes sobre contratación de servicios públicos y teniendo en cuenta que el exigir impuesto sobre los contratos de obras y servicios del Estado y los Municipios redundan en quebranto del precio de los mismos; el Secretario de Hacienda ha acordado la supresión del epigrafe 3º de la Tarifa 2ª del Subsidio industrial referente á exacción del 1 por ciento á los contratistas y arrendatarios del Gobierno y Corporaciones Municipales.

### LA LEY ELECTORAL

Anoche quedaron terminadas las modificaciones que se estaban haciendo á la ley electoral.

Las elecciones de delegados para la Asamblea Constituyente se harán, según dispone dicha ley, por acumulación.

En la *Gaceta* de mañana se publicará la ley de referenda.

#### LA CALZADA DE SAN ANTONIO

AL RINCÓN  
Por la Secretaría de Obras Públicas y debido á las gestiones practicadas al efecto por el señor Vivanco, Alcalde municipal de San Antonio de los Baños, se han dado las órdenes necesarias para que comience la tirada de piedras para empezar los trabajos de la calzada que ha de unir á dicha villa con el Rincón.

Según nos ha manifestado el señor Vivanco, la piedra para la construcción de dicha calzada la facilitará el pueblo de San Antonio, y el Gobierno costeará la mano de obra.

#### SEMPRE EN SU PUESTO

Anoche después de las once volvió á visitar el cuartel de los bomberos municipales el Alcalde Municipal señor Rodríguez Velasco, acompañado del general Rego y varias damas, quedando sumamente satisfecho, por lo bien atendido que está el servicio, y por la manera vertiginosa con que se procede al enganche del material de guardia para prestar sus servicios.

El señor Alcalde no pudo por menos que felicitar al personal, por encontrarlo siempre en su puesto, lo que demuestra la buena organización que tiene la institución, y el celo de sus jefes los señores Pazos y Garrido.

#### TOMA DE POSESION

En atento E. L. M. nos participa el Ldo. D. Francisco Sánchez Orbeo que ha tomado posesión del cargo de Notario de Güines, para el que fue nombrado por el Gobernador Militar de la Isla.

Agradecemos la atención y el deseo mucha suerte en su nueva profesión.

#### UNION DEMOCRÁTICA

Comité del barrio de la Ceiba  
En cumplimiento de lo que determina el artículo 55 del reglamento interior del comité celebrará sesión ordinaria á las siete de la noche de hoy lunes en la casa número 72 de la calle de Suárez.

Por cuyo motivo se ruega á todos los miembros la más puntual asistencia. Habana agosto 13 de 1900.—El Secretario, Prudencio Acosta.

### Movimiento Marítimo

EL GUILLERMO LOPEZ  
Procedente de Cayo Hueso y escalas, entró en puerto el domingo el vapor *Guillermo López*, trayendo á remolque los lanchones *Micaela* y *Bella Catalina*, con ganado.

EL MATANZAS  
Este vapor americano entró en puerto el domingo, procedente de Tampico, con cargamento de ganado, y se hizo á la mar en la tarde del mismo día con destino á Nueva York.

EL FANITA  
En la tarde del domingo salió para Cayo Hueso el vapor americano *Fanita*, que en la mañana del mismo día fundó en puerto procedente del mismo puerto.

EL MASCOITE  
El vapor correo americano de este nombre, entró en puerto en la mañana de hoy, procedente de Tampa y Cayo Hueso, conduciendo carga general, correspondencia y 15 pasajeros.

EL DIANA  
Conduciendo cargamento de ganado fundó en puerto esta mañana el vapor noruego *Diana*, procedente de Tampico.

EL FYGG  
Este vapor noruego salió el sábado para Nueva York.

GANADO  
Los lanchones *Micaela* y *Bella Catalina*, importaron el domingo de Cayo Hueso, consignadas á D. Baudilio Durán, 500 reses vacunas.

Los Sres. J. F. Bernés y Cª, recibieron de Tampico por el vapor americano *Matanzas*, 653 novillos.

Consignado á los Sres. Lykes y Hª, trajo ayer de Cayo Hueso el vapor americano *Fanita*, 320 reses vacunas.

Procedente de Tampico importó hoy el vapor noruego *Diana*, 423 novillos, 33 vacas paridas, 70 idem borras, 50 yeguas, 13 caballos y un burro, para B. Durán.

### Aduana de la Habana.

ESTADO DE LA RECOLECCION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FIEHA:

Depósitos	Recaudación
en \$	en \$
Derechos de Importación.....	27653 30
Id. de exportación.....	4025 02
Id. de toneladas de Arque que travesa.....	344 65
Idem cabotaje.....	413 49
Atrake de buques de travesa.....	2 35
Idem cabotaje.....	8 20
Derecho consular.....	253 75
Veterinaria.....	30 20
Embarco y desembarco de pasajeros.....	.....
Multa.....	.....
Varios conceptos.....	81 34
Total.....	33412 30

Habana 11 de agosto de 1900.

### MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.	
Centenes.....	4 6.30 plata
En cantidades.....	4 6.32 plata
Luises.....	4 5.04 plata
En cantidades.....	4 5.05 plata
Plas.....	83 4 83 1/2 valor
Billetes.....	81 4 81 1/2 valor

### ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

#### De hoy

Nueva York, agosto 13.  
GRAN TURBONADA

El calor intenso que se ha dejado sentir en esta ciudad y sus proximidades durante los últimos seis días ha culminado ayer tarde en una gran turbonada durante la cual cayeron una porción de exhalaciones que hicieron bastante daño y ocasionaron muchas muertes.

Washington, agosto 13.  
LAS FUERZAS COLIGADAS

En la actualidad hay en la provincia de Pechili, su capital Tientsin, unos treinta y ocho mil hombres, con ciento catorce cañones pertenecientes á las fuerzas coligadas.

Londres, agosto 13.  
LOS INGLESES

El jefe del contingente inglés en el avance sobre Pekin, ha telegrafado al ministerio de la Guerra diciendo que en la toma de la ciudad china de Yang Tsun, el 9 de actual, las fuerzas de los Estados Unidos ocupaban el ala derecha de las fuerzas internacionales y los rusos el ala izquierda. Dice que las defensas de los chinos se tomaron bajo un fuego muy nutrido de artillería y fusilería.

Washington, agosto 13.  
LAS LEGACIONES

Se ha recibido en el ministerio de Estado un telegrama sin fecha, firmado por Mr. Conger, ministro de los Estados Unidos en China, en el cual dice: “Las fuerzas imperiales chinas continúan sitiando los edificios ocupados por las legaciones extranjeras. Nuestra situación es desesperada; la salud, en general, es excelente. Cualquiera que sea el desenlace que tenga nuestra situación estamos resueltos á resistirnos y defendernos indefinidamente.”

Londres, agosto 13.  
LA CONSPIRACION DE PRETORIA.

Lord Roberts ha dado cuenta al gobierno de la conspiración descubierta en Pretoria cuyo objeto era expulsar á los ingleses de la antigua capital del Transvaal, según telegrafamos oportunamente. Lord Roberts dice que la urdimbre era muy buda. Todas las personas comprometidas en el asunto se encuentran en poder de las autoridades inglesas.

Roma, agosto 13.  
EL NUEVO REY DE ITALIA.

Hajurado la constitución el nuevo rey de Italia, Victor Manuel de Saboya. Con tal motivo ha pronunciado ante el Parlamento italiano un discurso muy enérgico, en el cual ha mostrado sus intenciones de dirigir por sí mismo los negocios de Estado.

Lisboa, agosto 13.  
SINIESTRO MARITIMO.

Estando cruzando á la altura del cabo San Vicente, han chocado el acorazado de combate francés “Brennus” con el cazatorpedero de la misma nación “Framés.” Este último se fué á pique, ahogándose cuarenta y seis individuos.

Tampa, agosto 13.  
SUICIDIO.

Elás Trujillo conocido fabricante de cigarros de esta ciudad se ha suicidado.

Washington, agosto 13.  
A OTRA PUERTA.

El gobierno de los Estados Unidos ha hecho caso omiso de la solicitud que le han dirigido varios virreyes chinos pidiéndole que interponga sus buenos oficios con las otras potencias á fin de impedir el desembarque de fuerzas extranjeras en Shanghai, según telegrafamos el sábado.

Washington, agosto 13.  
LAS NEGOCIACIONES DE PAZ

Wu Ting-Fang, ministro chino en los Estados Unidos, ha comunicado al ministerio de Estado el Edicto Imperial Chino nombrando al príncipe Li Hung-Chang para que entable negociaciones de paz.

La respuesta de los Estados Unidos será simplemente una nueva nota reiterando las demandas hechas á China y una declaración solemne de que no habrá negociaciones de ninguna clase ni armisticio con China hasta que el gobierno chino no asegure y garantice las vidas de los extranjeros que aún se encuentran en Pekin.

Berlín, agosto 13.  
LOS ALEMANOS EN OHINA

Corre el rumor de que la escuadra alemana en aguas del Extremo Oriente ha recibido la orden de dirigirse á Shanghai, China.

Berlín, agosto 13.  
DEGUERRO DE CRISTIANOS

La *Patrie* de esta capital publica hoy una noticia sensacional, anunciando el deguello de siete mil cristianos por los fanáticos chinos en Pacting. El ru-

mor aún no ha podido confirmarse y se ignora el fundamento de la noticia del periódico aludido.

Paris, agosto 13.

#### EL GENERAL EN JEFE

Inglaterra ha dado su consentimiento para el nombramiento del general alemán, Conde de Waldersee, jefe del contingente alemán en China, para el mando supremo de las fuerzas coligadas contra China, bajo la condición de que las demás potencias coligadas han de aprobar dicho nombramiento. Esta condición ya se ha cumplido prácticamente.

### UNITED STATES

ASSOCIATED PRESS SERVICE.

New York, August 13th.

#### HOT WAVE BROKEN

AT LAST.

The extreme heat which has prevailed in New York and vicinity for the past six days was at last broken by a thunderstorm yesterday. Lightning caused many deaths and considerable damage.

38,000 ALLIES WITH 114 GUNS NOW IN THE PROVINCE OF PECHILI.

Washington, D. C., August 13th.—There are now about thirty eight thousand men with one hundred and fourteen guns belonging to the Allies' forces now operating against Chinese in the Pechili Province.

HOW THE INTERNATIONAL FORCES STOOD AT THE CAPTURED CITY OF YANG-TSUNG.

London, England, August 13th.—The Commander of the British forces in China has reported to the British War Office that the United States forces were on the right and the Russian's on the left when the Chinese town of Yang-Tsung was captured on the 9th inst. He says that the Chinese defenses were carried under hot shell and rifle-fire.

PRETORIA'S ANTI-BRITISH PLOT WAS A CLUMSY AFFAIR

London, August 13th.—Lord Roberts reports that the plot against the British in Pretoria, as wired previously was clumsy conceived. All the parties concerned in the affair have been arrested.

### Revista Mercantil.

Habana, Agosto 11 de 1900.

#### EXPORTACIONES

FOR EL PUERTO DE LA HABANA

Durante la semana. Desde 1º de Enero.

	Durante la semana.	Desde 1º de Enero.
AGUARDIENTE DE CAÑA, Pipas.....	.....	1,277
Id. bocoyes.....	.....	605
Id. cajas.....	.....	90
Id. barriles.....	.....	250
Id. garráques.....	.....	6
Id. galones.....	.....	37
ANIS, sacos.....	.....	7
ANIMALES.....	.....	1
Cocodrilos cajas.....	.....	844
ASAFALTO sacos.....	.....	1,761
ASAFALTO, pedruzcos.....	.....	1
AZÚCAR, sacos.....	.....	98,773
Id. cajas.....	.....	114
Id. barriles.....	.....	201
CAJAS, sacos.....	.....	294
CAREY cajas.....	.....	3
CARNAZA, bultos.....	.....	581
CHERA sacos.....	.....	844
Id. kilogramos.....	.....	21,604
COCOS.....	.....	11,200
CUTOS		

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Agosto 13 Luneta

La fecha de este día es una de las más gloriosas que registra la historia de España en América. El 13 de agosto de 1521 realizó Hernán Cortés la conquista de México, derrocando el poder inmenso que allí ejercía Guatemoc, el arrojado guerrero que sustituyó a Moctezuma en el gobierno del imperio azteca, y con ella terminó la conquista de tan vasta región.

REPORTER.

El vicealmirante sir Edward H. Seymour.

La comoda en Ferrol hace algunos años. La escuadra inglesa del Canal, en una de sus frecuentes visitas a nuestras rías gallegas, entró en el hermoso puerto militar del N.O. para pasar en él algunas horas.

Uno de los grandes acorazados que la componían, el "Howe", precisamente donde Seymour arbolaba su insignia de segundo jefe, varó y se fué a pique dentro de la bahía, y lo que había de ser estancia rapidísima en el puerto español, se convirtió en detención que no duró menos de siete meses.

El jefe superior de la escuadra, el anciano almirante Fairfax marchó a Inglaterra poco después con una división de sus buques para responder ante un Consejo de guerra del sinistro con el comandante del buque naufragado, y Seymour quedó encargado del mando de la división estacionada en Ferrol mientras duraron los trabajos de los buques problemático salvamento.

Amante de la naturaleza, como buen inglés, se le veía casi todas las tardes paseando por el campo con la sola compañía de su ayudante. Irlandés de origen, tal vez encontrase en las apacibles umbras de los bosques gallegos el recuerdo de su patria ó acaso los préticos cantares con que las campesinas alegran su soledad y acompañan sus labores, trajese á su memoria los días de su infancia, ó por misteriosa ley de atavismo el pensamiento de la de sus progenitores.

Era alto, enjuto de carnes, algo ca-

do de hombros, con brazos largos y cabeza pequeña; el cabello muy corto, la barba puntiaguda, como la de un Oristo bizantino.

Aparentaba menos de los cincuenta años que debía de tener por aquel entonces, sin dnda por lo negro de su pelo y por la extraordinaria viveza de sus ojos pequeños.

La penetrante fijeza de su mirada hacia adivinar la firmeza de su carácter, frío en el pensamiento, rápido en la decisión, enérgico en sus acciones. La reposada serenidad de sus movimientos atestiguan el dominio de su voluntad y la disciplina de su espíritu, en tanto que cierta sonrisa interna iluminaba su rostro con expresión de maliciosa ironía.

Yo le traté bastante. La cordialidad de relaciones que le unía con mi pobre padre, á la sazón gobernador militar del Ferrol, mantenía entre ambos una comunicación tanto oficial como particular, afectuosa y frecuente.

Y solo las visitas que se cambiaban me tenían casi siempre, por mi destino de ayudante, como testigo, sino que de orden de mi padre, me vi obligado á tener con él algunas entrevistas para limitar y poner veto á la iniciativa demasiado celosa de algunos oficiales ingleses, quienes para levantar el plano del sitio donde el "Howe" estaba sumergido, traspasaban las líneas del terreno en que podían ejercer sus maniobras topográficas para entrar en la zona polémica de las fortificaciones.

Aun en esos diálogos, que llevaban envuelta la exposición de una queja ó de una censura, le encontré siempre afable y cortés, con cortesía de caballero que hace los honores de su vivienda sabiendo á la que está obligado y lo que debe á quien le visita.

Una de nuestras entrevistas entre todas ha quedado grabada en mi memoria. Recuerdo haber llegado un domingo á bordo del Anson, mientras la tripulación entera, entregada á sus oficios religiosos, estaba en un uniforme formidable y magnífico los hermosos cantos de la iglesia reformada. El ayudante de sir Edward, mi amigo Nickolsson, me previno en el portón que el general tardaría algo en recibirme, porque estaba en la iglesia. Para aguardar pasé á la cámara del almirante, adornada con plantas, cuyos tiestos estaban envueltos y ocultos por preciosas telas de Oriente.

Cuando apenas transcurrido un minuto yo me disponía á una larga espera inspeccionando los libros esparcidos por las mesas, entre los cuales había algunos españoles, apareció ante mis ojos el general, cuya religiosidad fué vencida en aquella ocasión por su cortesía, y sorprendiéndome en el escritorio de su biblioteca, confesó entre sonrisas que el castellano que sabía lo debía á una novia malagueña que tuvo en los primeros viajes de su carrera de marina.

Empezó á navegar á los doce años, y navegando sigue con sus sesenta, aunque su fuerte complejión le haga aparecer mucho más joven. Tan larga práctica no ha mermado en nada su entusiasmo, hasta el punto de que en los ejercicios de botes que periódicamente ordenaba en su escuadra, tomaba indefectiblemente parte con el snyc, alternando con sus subordinados y pasando á veces horas enteras sentado á piano, esto es, en el suelo de la embarcación, para mejorar así sus condiciones de estabilidad y obtener una velocidad mayor en las regatas. Oreo que aún sigue soltero. Ha sido herido en África y ostenta orgullosamente en su pecho, sin quitársela nunca, la medalla de plata con que la Royal Humane Society premió su valor por haber salvado la vida de un marino naufragado.

Su bautismo de fuego fué precisamente en China, en los mismos mares donde recientemente ha combatido, asistiendo como guardia marina al

bombardeo y toma de Ta-ku, á las órdenes de un almirante de su misma familia y de su mismo nombre.

Hoy está fija sobre él la atención del mundo entero, como jefe de las tropas aliadas. Las críticas circunstanacias que su reducida hueste atraviesa entre la enorme muchedumbre de sus enemigos, agiganta su figura y hacen prestigioso su nombre. Su fe y su valor están al servicio de la causa de Europa. Las simpatías de una raza entera le acompañan.

¡Feliz quien sabe demostrar que es digno de la misión que le ha confiado la suerte!

MANUEL MANRIQUE DE LARA.

LA PRENSA EN ESPAÑA

Por la subsecretaría de Gobernación se ha publicado en elegante folleto la estadística de los periódicos y revistas que se publicaban en España en 31 de mayo último.

Aún con las deficiencias que tiene el trabajo, resulta éste muy útil y apreciable. Desde 1892 no se había hecho en España estadística de la prensa, y aquel año el número de publicaciones era de 1.136, habiendo aumentado en estos ocho años á 1.347, ó sea solo en 211.

De este aumento la mayor parte ha sido en los periódicos políticos independientes y en los de agricultura, industria y comercio, habiendo, en cambio, disminuido notablemente los periódicos republicanos y los librepensadores, masones y espiritistas.

También han aparecido en estos ocho años publicaciones nuevas, como son los periódicos regionalistas, cuyo número oficial, sujeto acaso á recalcificación, es hoy de 23, y los integristas, que son 10.

De los 1.347 que actualmente van la luz en España, 471 son políticos y entre ellos figuran 9 monárquicos sin calificar, 60 republicanos indeterminados y 17 socialistas ó comunistas.

Los religiosos son 95, más uno protestante, El Herald, que se publica en Figueras.

El librepensamiento cuenta con tres órganos en la prensa; la masonería con uno en Madrid, y el espiritismo con tres en Madrid, Barcelona y Alicante.

Después de los políticos figuran con mayor número los profesionales (202) y los de literatura y ciencias (105) y con los menores números (de uno á seis) los de anuncios, los militares, de medidas y de propiedad intelectual.

Las poblaciones en que se publica mayor número de periódicos son: Madrid, que figura con 328, y Barcelona, con 153; y las que en menos, son: Alava, que solo tiene 3, y Toledo y Avila, con 2 cada una (esto es contando el Boletín Oficial).

En Canarias se publican 30, y en Baleares 31.

La mayoría, ó sea 558, son semanales; 309, diarios; en días no determinados, 44; (de los cuales 10 se publican en Zaragoza) y 7 son alternos, ó sea un día sí y otro no.

El Nacional hace las siguientes observaciones dignas de tenerse en cuenta:

“Los periódicos dinásticos son 124; conservadores, 59, y liberales, 65. No es mucha la diferencia, porque no la hay realmente sino de nombre entre ambos partidos.

Contra esos 124 representan la opinión antidinástica 123.

De éstos 123 antidinásticos, son: carlistas, 26; integristas, 10; socialistas ó comunistas, 17, y republicanos, 70.

Los republicanos son más que los de cualquiera de las fracciones dinásticas, y eso que en los últimos ocho años han desaparecido 55. Notable señal de cansancio ó escepticismo.

En cambio, de los 17 ultrarrealistas hay ocho creados en dicho período. Hay que tener en cuenta, para avalar este dato, la ley de represión del

anarquismo, la frecuencia del estado marcial ó de la suspensión de garantías, ó de ambas cosas á la vez, en Barcelona y en las regiones mineras.

Son independientes 192 periódicos; 128 posteriores al año 1892. Esta cifra demuestra el desmoronamiento de la política y de sus hombres, y la decadencia de los partidos. La mayoría del público no tiene filiación.”

ESPAÑA

NOTICIAS REGIONALES

ASTURIAS

INDUSTRIAL OVETENSE. Tenemos entendido que un grupo de amigos de esta capital ha llegado, por fin á una inteligencia para la compra de la patente para España de la fabricación de la seda artificial y hoy les pertenece dicho privilegio, llamado á causar verdadera revolución en la fabricación de tejidos.

La fábrica que existe en París está construida con arreglo á los últimos adelantos, figurando como partícipes en la sociedad propietaria de aquella Soie Parisienne personalidades y empresas de gran competencia industrial y comercial.

Si como suponemos, esta patente queda entre nuestros amigos, Oviedo entero está de enhorabuena, pues el establecimiento de una industria de esta importancia en nuestra ciudad y de la cual han de ser tributarias las de Cataluña, beneficiará de modo extraordinario los intereses materiales de la población.

La sociedad que ha de formarse para la explotación de la indicada industria, parece se pretende sea con capitales ovetenses.

D. SPINICION MERROIDA

Según dicen de la Corte, la Reina ha firmado un Real decreto concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al bravo general Canella.

Por tan honrosa y merecida recompensa damos á nuestro querido amigo cordial enhorabuena.

EL "HERALDO" EN PARÍS

Dice El Liberal de Madrid correspondiente el 2 del actual: “Los que visitaron la Exposición de Gijón recuerdan aquella preciosidad que instalaron los Hijos de Pablo Pérez. Este mismo Hórreo, formado de 10.000 y pico de botellas con su gaitero auténtico, ha sido trasladado á la Exposición Universal de París; está situado en la Explanada del Trocadero, se ilumina por la noche con 72 lámparas de luz eléctrica y es uno de los puntos de vista de la buena sociedad española.

El esfuerzo que representa por parte de los señores Hijos de Pablo Pérez el haber trasladado á París tan costosa instalación, es una prueba más de las brías industriales de esta casa, cuya merca es, seguramente, la primera de Asturias. Un aplauso sincero á los Hijos de Pablo Pérez, de Colunga.”

MERGAÑO

El valor del ganado vacuno viene tomando tal incremento, que no tardando habrá que considerar la carne como artículo de lujo, por su carestía.

En el mercado que ayer se celebró en esta villa, se hicieron transacciones en las reses destinadas al consumo, á precios que no bajaban de 20 pesetas la arroba de 11 y 1/2 kilos.

Estimulados por el subido valor que alcanza esta clase de ganado, así como por el lucro del mayor aprovechamiento posible de la leche para la venta, los criadores se desprenden de las reses de ternera antes de su desarrollo, con perjuicio del público y de la ganadería en general del país.

PROYECTOS

La Alcaldía de Langreo ha presentado en el Gobierno civil los proyectos para la construcción de muros de defensa de aquella villa y canalización del arroyo y cauce del Nalón y el de una alcantarilla en Triello.

GALICIA

UN PENSAMIENTO

DE LA SRA. EMILIA PARDO BAZAN.

De La Voz de Galicia (Coruña). El artefacto compostelano á quien fué encomendada la valiosa y artística plancha de plata y oro que por encargo popular va á regalarse al alcalde accidental de la Coruña, señor Martínez Fontela, en recompensa á su gestión cuando anteriormente desempeñó el mismo cargo, tiene ya muy adelantada tan delicada obra; y muy en breve ha de terminarla, según noticias de Santiago.

A este obsequio acompañará un album, lleno de firmas y pensamientos alusivos.

En una de las hojas de este album escribió la ilustre escritora Emilia Pardo Bazán lo siguiente, tan bello como todo lo suyo:

“Noa enseña el nunca bien alabado Miguel de Cervantes que los jueces y gobernadores de pueblos han de ser serenos y moderados, firmes sin terquedad y blandos sin mollicie; que han de hacer cumplir las pragmáticas y estar presentes á todo, visitando en persona cárceles, carnicerías y plazas, y por su vigilancia y derechura ser llamados padres de las virtudes y padrastos de los vicios. Por haberse parecido á este retrato que de mano maestra pintó el Manco inmortal, felicito al alcalde accidental de La Coruña, D. José Martínez Fontela, que limpió los establos de Angias, haciendo del asco físico de una población emblema de su limpieza moral. Limpiar, es uno de los fines de nuestra cultura moderna, y en lo demás, barras derechas, como dijo Cervantes.”

EMILIA PARDO BAZAN.

Presidenta honoraria perpetua de la “Comisión Recreativa é Instructiva de Artesanas.”

CHALEGO SALVAVIDAS

Dice El Correo Gallego del Ferrol: En la Exposición Universal de París se celebra, entre otros concursos, el de vestidos salvavidas para naufragos.

Un compatriota nuestro, residente en Lisboa, D. Enrique Teijeiro, ha enviado al gran certamen cosmopolita un chaleco salvavidas de cuero, el cual lleva un resorte que á la más ligera presión hace salir una bandera con la que llama la atención.

Por si el incidente ocurre de noche, el chaleco lleva unos tabitos de latón en los que hay una sustancia química, que al contacto del agua, prende á unos fulminantes, produciendo luces de bengala, con las que los navegantes pueden orientarse para socorrer al naufragado.

La importancia del invento es grande, y á personas que nos merecen entero crédito, las hemos oído asegurar que el aparato reúne condiciones de gran estabilidad, que dan al propio tiempo la seguridad de que el naufragado no se ahoga, la posibilidad de auxilio.

Al Sr. Teijeiro no tenemos el gusto de conocerlo. Conste esto para que nadie se llame á engaño y crea que es un reclamo la noticia. Cumplimos con gusto el deber de dar á conocer al público la obra meritoria del Sr. Teijeiro, al propio tiempo que rendimos á un compatriota la más entusiasta enhorabuena por sus afanes y desvelos humanitarios.

EL TRANVÍA ELÉCTRICO.—EL NUEVO PROYECTO.

Dice La Voz de Galicia del 11 de julio:

Ayer se devolvió á la Jefatura de Obras Públicas por la Alcaldía, después de haber realizado la confrontación necesaria, el proyecto del tranvía eléctrico presentado por el ingeniero catalán don Joaquín Gisbert y Antequera.

Partirá este tranvía de la calle de Santiago, dirigiéndose por las de Montoto, Barrio, Cantones, Plaza de Mina, San

chez Bregua, Plaza de Orense, Garás, Santa Lucía, tomando luego la nueva carretera al Pasaje hasta el Bargo, donde en el Oratorio de este punto estará la estación de término.

Tendrá el tranvía un ramal por la calle de San Andrés, que se desprenderá de la línea general en la plaza de Mina, formando una curva de un radio de 35 metros, siendo su longitud de 99.82 que seguirá por las calles de Juana de Vega y ancha de Andrés, llegando hasta el comienzo de la calle estrecha de este nombre.

La vía estará formada por carriles de acero, sistema Vignole, en forma de doble T, y cuyo peso mínimo de metro lineal es de cuatro kilogramos.

El asiento de éstas será sobre traviesas metálicas de 1.25 metros de largo por 0.25 de ancho, y de un espesor de cinco centímetros.

Se colocarán las traviesas en una caja de 1.30 metros de ancho y á 0.20 de profundidad, habiendo seis por cada tramo.

La distancia entre las caras interiores de los carriles será de 60 centímetros.

A causa de que para hacer más económico el proyecto no habrá más que una sola vía de carriles, que tendrán contraorriente en toda su extensión, se formarán apartaderos para efectuar los cruces, y en los que además de la curva, habrá un tramo lineal de 15 metros de longitud.

El afirmado entre los carriles será igual al que tenga la vía por donde pasa.

El radio de las curvas en los apartaderos será de 15 metros, siendo su desarrollo de 9.863.

La longitud en recta de la nueva vía será de un 646 por 100, siendo para las curvas de 3.66.

El número total de metros de las alineaciones rectas es de 3,779.95, y el de las curvas, 3,156.12.

La curva de menor radio es de 30 metros, cuyo desarrollo es de 51.48, siendo la mayor pendiente de 0.0526 en 40.70 metros de longitud.

La maniobra de las agnias y los apartaderos se efectuará entre carriles para no interrumpir el tránsito.

La tracción de los vehículos será por una batería de acumuladores, que irán colocados bajo los asientos.

El máximo de velocidad será de 12 kilómetros por hora.

Los vehículos tendrán, vacíos, un peso de 3,500 kilogramos, siendo así mismo, cuando estén cargados, de 10,300 kilogramos. La separación entre los ejes de las ruedas es de dos metros.

El bastidor tendrá cuatro metros de longitud, siendo el radio de las ruedas 50 centímetros.

Serán de una capacidad suficiente para 10 personas en el interior del tranvía y ocho en las plataformas.

La tarifa que el señor Gisbert propone es, para la Coruña, sumamente económica.

Establece diez estaciones ó puntos de parada durante el trayecto, siendo éstas, con sus respectivos precios, los siguientes:

Desde la calle de Santiago (punto de origen) á la plaza de Guesa, cinco céntimos; de la plaza de Orense, al paso superior sobre el ferrocarril de la Gaitera, cinco idem; de este punto á frente el castillo de San Diego, cinco idem; de San Diego al Lazareto, cinco idem; del Lazareto al Pasaje, igual cantidad; desde el Pasaje al puente nuevo del Pasaje, cinco idem; desde el puente á la finca del señor Torreiro, 10 idem, y desde aquí al cruceo del Bargo, término del tranvía, cinco id.

Para los ramiles serán los precios también de cinco céntimos desde la plaza de Orense á la estación del ferrocarril y desde la calle estrecha de San Andrés á dicha plaza.

Todo viajero podrá llevar gratuitamente 15 kilogramos de equipaje. Los precios anteriormente expresados serán por todo el trayecto ó por fracción del mismo.

SIEMPRE EN SU PUESTO.

MUCHO BUENO Y BARATO EN

TREMENDA LIQUIDACION DE TODAS LAS TELAS DE VERANO A CUALQUIER PRECIO.

Para hacer Lucho y dar cabida á las remesas que constantemente nos envía nuestro activo é inteligente principal comprador, Sr.

D. Carlos Martínez, que en la actualidad se encuentra recorriendo los principales centros fabriles de Europa, escogiendo las mejores telas para

LA GRAN SEÑORA

LA GRAN SEÑORA la tienda predilecta, la que vende

á precios inverosímiles los mejores géneros para la estación, tales como: olanes de hilo puro, creas, piqués, driles, percales, nansús, cédros, muselinas, Dimity, foulares,

OBISPO ESQ. A COMPOSTELA

Teléfono n. 949

Compre el público sus telas en La Gran Señora, Obispo esq. á Compostela y quedará convencido de que no hay establecimiento que venda tan barato las mejores telas que vienen á la Habana.

FOLLETTIN 33

LA GENTE ALEGRE

NOVELA POP. JORGE OHNET

(Esta novela, publicada por la visita de Herriot en vuele se "La Moderna Poesía," Obispo número 135.)

(CONTINUA)

Laiglisie había alquilado un terreno en Neuilly y le había preparado cuidadosamente para jugar al lawn-tennis. A eso de las tres, durante el buen tiempo, era costumbre reunirse allí para jugar, charlar y tomar un bocadillo. Todos tenían derecho de llevar á sus amigos y con frecuencia se reunían treinta ó cuarenta en el terreno tendido de arena, en la pista de musgo ó bajo los toldos. Aquel día la concurrencia era numerosa. En la entrada se veía una docena de bicicletas que un criado limpio concienzudamente, y á lo largo de la empalizada esperaban varios coches. Se oían gritos alegres ocasionados por las peripecias de una partida entablada entre los cuatro jugadores más fuertes de la banda: Thomies y la de Tonvelot contra Laiglisie y la de Rauvan. El lado de Laiglisie llevaba visiblemente la peor parte y los concu-

rentes se divertían mucho con el furor de la de Rauvan, que juraba cada vez que los contrarios se maraban un punto. Al aire libre y sentados en bancos ó en sillas estaban agrapados todos los amigos, entre los cuales figuraban aquel día Tremigüeres y Rosa. La de Retif estaba muy festejada por Bernstein y Marechal á quienes hacía mucha gracia sus divertidas reflexiones. Jacobina estaba bajo el toldo en que se servían refrescos y cerca de ella Marchero y que fumaba con indiferencia. Las pelotas se sucedían, impulsadas hábilmente por los jugadores, y la de Rauvan dejó de devolver una que Thomies echó maliciosamente casi por tierra. Entonces la jugadora pegó en el suelo con la pala, en un movimiento de cólera y exclamó: —¡Este Thomies tiene una suerte del diablo! —¡Eh! Espere usted, al menos, que se case, dijo Laiglisie riendo. —¡No tardará mucho! Se produjo un instante de frío silencio. Laiglisie, á quien no gustaba que se tocara al orden de cosas establecido en su vida privada, dijo con alguna dureza á la de Rauvan. —En lugar de decir tonterías, haría usted bien en aplicarse. Tenemos seis puntos y si esto continúa llevaremos una paliza vergonzosa. Todos se pusieron á las pelotas con una notable daplación. Bajo el toldo, Marchero había observado á Jacobi-

na en el momento de la brutal salida de la de Rauvan y visto que la joven no había ni había dejado de sonreír. El hermano de la de Retif se decidió entonces á hablar. —Cree que, verdaderamente, hace falta una epuración de nuestra sociedad, dijo. Laiglisie no observa lo deplorable que es para las mujeres decentes el tono de ciertas amigas. No sé en qué está pensando. —¡Muy rigorista es usted! respondió Jacobina con tranquilidad. —¡Oh! A mí no me molesta eso... —¡Es entonces á la señora de Retif! Contra la costumbre de Jacobina, había en estas palabras una expresión tan agresiva, que Marchero levantó la cabeza asombrado. —Tranquilícese usted, añadió la de Laiglisie. Todo hace creer que su suplicio no será ya muy largo. —¡Qué quiere usted decir! preguntó Marchero muy alarmado. —Pues, sencillamente, que cuando se haya casado con Tremigüeres, tendrá los medios de no volver aquí si le da la disgusta. —Pero, señora, no comprendo qué puede hacer á usted suponer... Jacobina no respondió, pero mostró con el dedo á Valentina que estaba hablando con Tremigüeres en el alto de un terrapén que formaba una especie de tribuna para los espectadores. La animación de la hermosa rubia era significativa é indicaba su deseo de agr-

dar por la mirada, por la sonrisa, por toda la gracia posible reunida para seducir al padre de Rosa. La de Retif tenía al banquero bajo los rayos de sus ojos verdes y bajo la tentación de su boca; le envolvía en sus encantos y le embriagaba con su perfume. Aquella mujer resultaba admirable de resolución, de audacia y de arte. —Mirela usted trabajar, dijo amargamente Jacobina. No había medio de negar, menos de estar ciego. Confiando en el ardor con que Esteban procuraba ordinariamente ganar la partida, y segura de no ser vigilada por él, pues despreciaba la opinión de los demás, Valentina estaba maniobrando á veces desplegadas para apoderarse de Tremigüeres. Como acababa de decir su amiga, estaba trabajando y sabía que muchos millonarios serían el premio de su trabajo. Marchero perdió su aplomo y dijo con aire de sorpresa: —¡Qué señora, usted cree! —¡Estoy segura. Por fortuna Esteban no le ve y nada sospecha todavía. Pero Valentina es muy imprudente y hace correr terribles peligros al señor Tremigüeres... Marchero hizo un gesto de desdén. —¡Oh! En cuanto á eso tranquilícese usted. Tremigüeres no tiene nada que temer de Esteban... ¡Al contrario! —¿Por qué? —Nuestro amigo le debe una suma

demasiado importante para ser muy amezador para él. Y luego ¿creo usted que este buen Tremigüeres sea muy temible? Mi hermano es muy ocurrente y puede querer producir efecto al banquero. Pero de esto á casarse con él hay mucha distancia... Por lo demás, sucede lo que quiera, yo no he de intervenir. Ya sabe usted que mi hermano es libre en sus actos, que nunca me he metido en sus operaciones y que no tengo ninguna influencia con él... —Fíjese usted, sin embargo, darle un aviso. —¡Claramente. —Pues bien, repítale usted nuestra conversación. Esto servirá para aclarar sus ideas y fijar sus proyectos. Todavía me porto con ella como una amiga; pero según lo que ella haga, así obraré. Se oyeron gritos y ruidosos aplausos. Thomies y la de Tonvelot habían alcanzado una victoria brillante, mientras que el partido Laiglisie-Rauvan sufría una derrota completa. Bernstein trataba de consolar á su amiga, que guardaba un silencio insistente, mientras de su descontento. Laiglisie, buen jugador, se refra de su fracaso y de la rabia de su compañera y felicitaba corrientemente á los vencedores. —¡Este Thomies es invencible! Todo le sale bien. Y la de Tonvelot ha jugado como una divinidad... Es verdad que tiene una falda tan oscurrida,

que me ha hecho tener distracciones... Habrá que reglamentar el traje de estas señoras, por que, realmente, las da mucha ventaja sobre nosotros. Thomies se acercó á Rosa con su traje de franela blanca y habló reposadamente: —¡A usted no le gusta este juego, que hace furor? ¡Véndole jugar, parece incomprendible que cause placer alguno. Tiene una falta de interés que asombra. Pero cuando se ha cogido la pala y se han tirado unas cuantas pelotas, se convierte en una pasión. Debía usted aprender. Es un juego de señoras por excelencia porque exige agilidad y golpe de vista, pero no fuerza. Ya ve usted qué bien juegan todas ellas. Laiglisie y yo lo hacemos bien, pero la de Rauvan y la de Tonvelot son muy superiores á nosotros. La de Laiglisie, que está retraída, es la mejor jugadora de todas. Es invencible. Pero hace algún tiempo se limita á mirarnos... Comprendiendo que se hablaba de ella, Jacobina se aproximó y llegó á tiempo para responder: —Estoy un poco cansada, en efecto, de los ejercicios físicos. Todo lo que saca á la mujer de su esfera de tranquilidad para meterla en esas turbulencias, me parece abominable. Oreo que esto consiste en que me hago vieja. Todos protestaron ruidosamente. Jacobina continuó:

BASE-BALL

PREMIO DE LA LIGA CUBANA

Satisfechos habrán quedado los aficionados base ball por la manera magistral con que jugaron ayer los clubs Habana y Almendarista.

Este último obtuvo la victoria, disputándole el terreno palmo a palmo a sus adversarios.

La novena roja, con su fuerte batería Padrón-Calzadilla, se presentó como siempre, fuerte y disciplinada, no teniendo sus players más que tres errores, y anotando su score nueve hits de una base y tres carreras que hicieron en la primera y segunda entrada.

El Almendarista dió una sorpresa a sus partidarios jugando de una manera profesional, tanto al campo como al bat.

Sus players Emilio Hernández, M. Prats, A. M. García y M. Quintero, fueron los que más sobresalieron al bat, pues los dos primeros anotaron un three base hits cada uno de ellos, y los dos últimos un two base hits. El resto de la novena manejó el bat muy bien, castigando fuertemente la bola del pitcher rojo, llegando a anotar además siete hits de una base.

Respecto al campo nada tenemos que decir, pues defendieron cada uno de ellos sus posiciones con toda brillantez.

Así es que esta vez, no podemos por menos que elogiar como se merece, a los que se portaron bien y trataron de engrandecer las simpatías del público, presentando juegos dignos de los aficionados que pagan su dinero, del mismo modo que estamos dispuestos a censurar duramente a los que vuelvan a portarse como en el desafío del juego de fútbol.

He aquí la anotación por entradas: Almendarista... 0-1-1-0-0-1-0-1=4 Habana... 1-2-0-0-0-0-0-0=3

El próximo domingo, último desafío de la primera serie, entre San Francisco y Almendarista.

JUZGADOS CORRECCIONALES

PRIMER DISTRITO

De los casos que conoció el sábado último es Juzgado, fueron sentenciados: a veinte pesos de multa ó veinte días de arresto, Mercedes Rodríguez López y Altargracia Montes Moreno, por embriaguez; a treinta días de arresto, Manuel Báñez Timoteo, por ebriedad; diez pesos de multa, Teodoro Franco Martínez, por ebriedad; Carlos La Rosa Martínez, Manuel Rodríguez Vela y Saturnino Rodríguez, por rebeldía; Antonio Melo Fernández y Eusebio Hernández, por escándalo; John Dwyer, William John, William Beuste, William Scott y William Daly, por vagos; y Pere Sones, por escándalo y embriaguez; a cinco pesos, Luisa M. Martínez, por rebeldía y escándalo; y Tomas Grand, por ebriedad.

SEGUNDO DISTRITO

Se impusieron veinte pesos de multa ó veinte días de arresto: a Francisco Valdés Chénard, por amenazas; a diez pesos de multa, Saturnino Estévez García, por insultos; diez pesos, a Francisco Torres Caballero, por desobediencia a la policía; Francisco Suárez Migoya y Baldomero Díaz, por rebeldía; Matilde Ramírez Medina, por escándalo; Juan Hevia, por rebeldía; Manuel Estévez García, por insultos; José R. Mesa, por faltas a la policía; cinco pesos, a Ramón Torres, por rebeldía; Juan Valero Torrado, por ebriedad; y Antonio Fernández Guillermo, por ebriedad y faltas.

A diez pesos de multa y diez días de arresto, fué condenado Isidro Alcázar y Alcázar, por embriaguez y escándalo.

CRONICA DE POLICIA

BUEN SERVICIO

Con noticias el capitán de la 7ª Estación de policía señor Pujol, que el moreno Facundo Genor y Maravilla (a) Facundito el de la Unión, vecino de Marqués González número 17, era uno de los autores del robo de prendas que por valor de más de mil pesos fué objeto hace pocos días el doctor don Enrique Saladrigas, y de cuyo hecho dimos cuenta a nuestros lectores en su oportunidad, procedió a la busca y captura del expresado Genor, logrando esta última en la tarde del sábado, e inquiriendo que el detenido había estado en diferentes casas de empeño proponiendo la venta de unas dormilonas de brillantes, las cuales también propuso a una parda vecina de la calle de Villegas entre Progreso y Empeñado, en cuya casa legó se las comprase un individuo blanco-nombrado José Calvo, quien a su vez la empeñó en una casa de préstamos de la calle de Bernaza, donde el señor Pujol ocupó dicha prenda.

También logró inquirir el referido capitán de policía, que el negro Lázaro Carrillo, tenía en su poder prendas de las robadas, por lo que procedió a su detención, ocupándole una sortija grabada a cincel y al parecer de oro, y la cual tenía en su poder en garantía de un peso que le prestó a Genor.

Completando sus investigaciones la policía pudo averiguar que el verdadero autor del robo al doctor Saladrigas, lo era el negro Guadalupe Solano Goicoechea (a) Moco Verde, vecino de la calle 2 en el Vedado, lugar donde fué arrestado por el vigilante 436, Julián Valdés.

Se sabe que Moco Verde, vendió el resto de las prendas en la casa de empeño "El Palais Royal", calle de Aramburo n.º 30, en cuyo establecimiento se practicó un registro pero sin resultado satisfactorio.

Los detenidos fueron remitidos al Vivac,

á disposición del Juez de Instrucción del distrito Sur, juntamente con las prendas ocupadas.

El detenido Carrillo, después de prestar declaración en el juzgado, fué puesto en libertad.

SUICIDIO EN EL VEDADO. El teniente Grand, de la 9ª Estación de Policía, se constituyó ayer tarde en las canchales que existen en la calle G esquina a 9, barrio de Medina, por haber recibido aviso del guardia n.º 54, de que en dicho punto se había suicidado un individuo blanco, arrojándose desde una gran altura y quedando muerto en el acto.

Dicho individuo resultó nombrarse don Constantino Martínez Alvarez, natural de Asturias, casado, de 42 años y vecino de la calle G n.º 9, y cuyo cadáver, según la certificación médica, presentaba una contusión extensa en la parte del omoplato izquierdo, varias contusiones más en diferentes partes del cuerpo, y hemorragia por la boca y nariz.

Según manifestación de D. Zoila González, de 25 años y esposa del suicida, dice que este hace días se encontraba enfermo y con síntomas de demencia, y que en la tarde del sábado trató de pegar fuego a la casa, y que más tarde, salió precipitadamente de su casa hacia las canchales, donde se suicidó.

El cadáver del desgraciado Martínez fué remitido al Necrocomio, á disposición del juzgado del distrito del Oeste.

ASALTO, HERIDAS Y ROBO A MANO ARMADA. En la sexta estación de policía fué presentado por el vigilante 346, después de entrar en la casa de oculto de la segunda demarcación, el blanco Miguel Cabilias, vecino de San Pedro número 2, de una herida causada por instrumento perforante, punzante, en la parte lateral derecha de la región occipital que interesa en el cuello cabelludo.

También presentó al parlo Jerasmo Padrón, á quien detuvo á la vez de almorzar que le daba el Cabilias, quien le acusa de que al transitar por la calzada de Belascoain entre Campanario y Lealtad, fué asaltado por dicho pardo en unión de un negro, que le sujetó por detrás, poniéndole un arma en la cabeza, con la que le herió, mientras el detenido se le puso por el frente, exigiéndole ambos el dinero que llevaba en los bolsillos.

Uno de ellos le despojó de un pañuelo en que guardaba 44 pesos 45 centavos en moneda americana.

Ambos individuos después de quitarles el dinero emprendieron la fuga en dirección opuesta, pero Cabilias pudo perseguir al Padrón, hasta lograr que lo detuviera la policía.

De este hecho se dió cuenta al señor juez de guardia, ante cuya autoridad se remitió al detenido.

EN LA CÁRCEL. En el Centro de Socorros de la 1ª Demarcación fué asistido ayer, por el doctor Velasco, el blanco Benito Parobal del Rey, de 24 años y periodista, de una herida en la región frontal, que fué calificada de menos grave.

Garobal del Rey manifestó, que al encontrarse en uno de los patios de la Cárcel, fué agredido sin saber por quién, causándole el daño que presenta.

Según la policía y por informes del Alcalde de la Cárcel, el agresor de Garobal del Rey, lo fue el preso José de la Rosa Lima, quien manifestó que si lesionó a dicho individuo, era por ser un choto.

Se ocupó una cabilla de hierro, y se dió cuenta al señor Juez del distrito Norte.

POR JUGAR AL BASSE-BALL. Al estar el menor Salustiano González, de 11 años y vecino de Gloria 107, jugando al basse ball con otros menores en el punto conocido por el "Cajón", calzada de Cristóbal, fué lesionada gravemente por otro de los players en los momentos que estaba fogueando una bola.

El causante del daño que presenta González, no fué habido.

REYERTA Y AGRESION. Los vigilantes de policía n.ºs 633 y 283 y el de la Sección Especial de Higiene señor Blanco detuvieron en la calle de Lamparilla, al pardo Evaristo E. Estanov, maestro de obras; y negro Genaro Laza y Eduardo Méndez, á causa de que el primero le pegó una bofetada al último, quien trató de defenderse con un revolver que sacó de la cintura, y el cual le quitó el segundo amenazando con él al vigilante 633 que acudia en aquellos momentos al lugar de la ocurrencia. Los detenidos fueron puestos á disposición del Juzgado de guardia.

CONTRA UN POLICIA. En la 8ª Estación de policía se presentó don Benito Piña Vali, vecino de la calzada de la Infanta número 22, manifestando que el día 26 del mes próximo pasado, se le presentó en su domicilio el vigilante de policía número 573 pidándole tres centenas prestadas, y como no pudiera dárselas, le amenazó con matarlo, imponiéndole además una multa por estar en camiseta, y como quiera que en el día de ayer le fué notificado el pago de la multa, lo participó á la Estación para que tenga conocimiento de lo ocurrido.

De este hecho se ha dado cuenta al Jefe de Policía, quien ha ordenado la formación de expediente.

DETENIDO. A disposición del Juzgado correccional del segundo distrito, fué puesto Mr. Charano Villard, encargado de los trabajos de la línea del ferrocarril Urbano en el Cerro, por haber lesionado al vendedor de dulces negro Ventura Pedrosa, domiciliado en la calle de la Habana número 168.

HURTO. El doctor don Lorenzo Chavao le hurtaron del coche que tiene para visitar sus clientes, una maletita de mano con instrumentos de cirugía, los cuales estiman en ciento sesis pesos oro.

Se ignora quien sea el autor de este hecho, pues el doctor Chavao vino á notar la falta de dicho objeto al transitar por la calzada de Cristina.

EN EL CAFE LA LIDIA

En el centro de socorros de la primera demarcación, fué asistido el blanco Joaquín Lagro, dependiente del café La Lidia, mercader de la Colón, de una herida punzante como de un centímetro, en el pié izquierdo la cual sufrió casualmente, al estar balanceando los sruelos de dicho establecimiento.

TENTATIVA DE HURTO

Por haber tratado de hurtar una caja con botellas de gaseosa del coche de plaza de que es conductor don Anibal Ramos, fué detenido el blanco Agustín Medina, y remitido al Juzgado de guardia para que se procediera á lo que hubiera lugar.

POR ROBO

Por censurar el asaltivo José Casí, vecino de Neptuno 17, de haberse hurtado con engaño una moneda de oro por valor de cinco pesos fué detenido por el vigila te número 224 de la tercera estación el blanco Anselmo Jurado y puesto á disposición del Juzgado de Instrucción del distrito Sur.

ESTAFA

Fueron detenidos los blancos Francisco P. López y Manuel O. Candelario, por acosoario don Juan Santiago Montero, de haber tratado de cometer una estafa, con un papel firmado á su nombre. Ambos individuos quedaron á la disposición del Juez del distrito Norte.

PETICION DE DIVORCIO

Ante el señor Juez Municipal del distrito del Vedado, fué conducida doña Manuela Pérez Hernández, de 32 años y vecina de la calle 21 n.º 11, por haberse presentado en la 9ª Estación de Policía, querrelándose contra su esposo de haberla maltratado y solicitando el divorcio.

ADULTERIO

El teniente Alasán, de guardia en la Estación del Vedado, remitió al Juzgado de guardia, á doña Benita Montero, de 25 años y á don Manuel Marcos Viquez, acusados del delito de adulterio por el marido de aquella don Anastasio Molina, vecino de la calle 7 número 146.

MALTRATO DE OBRA

El teniente de guardia en la segunda Estación de Policía, dió cuenta al señor juez de guardia, del atestado que levantó, por haberse presentado doña Rosa María Amieva, de 25 años y vecina de Curazao número 20, querrelándose contra don Pasillo Villar, residente en Guanabacoa, de haberla maltratado de obra, y cortado el pelo por negarse ella á ejercer la prostitución.

RAPTOS

La señora doña Carlota Quin'an, vecina de Zarza 65, se presentó al capitán de Policía de la 5ª Estación, manifestándole haber desaparecido de su casa, su hija Mercedes Estrada, de 16 años, sospechando fuera raptada por el joven D. G. Zamora, con quien llevaba relaciones amorosas.

También D. Josefa Rodríguez Fernández domiciliada en San Lázaro 523, fué raptada por su novio Vicente Perez, vecino de la calle de Esquina á Arsenal, café La Cruz.

Por denuncia de D. Ramon A. Acosta, vecino de Alejandró Ramirez 4, se sabe que su hermana política Regia García, de 13 años, y la cual está á su abrigo, desapareció de su casa en unión de D. Juan Hernández, con quien llevaba relaciones amorosas.

Fueron detenidos por la policía y presentados ante el Juez del distrito Oeste. Otra joven nombrada Rosa María Coto, de 19, abandonó anoche el domicilio paterno, fugándose con su novio Francisco Galisteo, cuyo paradero se ignora.

JUEGOS PROHIBIDOS

Por la Sección Secreta, fueron sorprendidos cinco individuos blancos, que estaban jugando al bucar en una habitación alta de la casa Virtudes 4.

También fueron detenidos seis asiáticos por estar jugando al prohibido de los bolines en la casa Villegas 41.

Los detenidos quedaron á disposición del juzgado de guardia.

GACETILLA

NOCHES DE ALBISU.—Mucha concurrencia anoche en La Oara de Dios. No quedó palmo ni laneta por vender.

En el desempeño de la obra de Arniehos y Chapi se hicieron aplaudir, junto con la señorita Pastor, los señores Villaresal, Sauri y Garrido.

Por representación pueden contarse los éxitos de La Oara de Dios.

Hoy hace su reaparición Piquet, rotalmente repuesto ya de la enfermedad que lo ha tenido alejado de la escena durante diez ó doce noches.

El aplaudido actor tomará parte en el santo de la Isidra y La Revoltosa, zarzuelas que ocupan la primera y segunda tanda, respectivamente, con plantado el resto del programa la divertida obra El Mirisipi, donde tanto se luce nuestra lengua la Imperial.

Mañana, La Chavila, y el viernes Los Borrachos.

Para la próxima semana dos novedades: la función de gracia del simpático Garrido, el martes; y el estreno de La Alegría de la Huerta, el miércoles. Bien por la empresa!

AMERICANOS INSUFERIBLES.—Pero qué se habrán figurado los señores americanos que dirigen los trabajos del tranvia eléctrico! Qué aquí no hay más ley que su santa voluntad! Triste sería que así se lo figurasen, pero mucho más triste que fuera verdad.

No contentos esos buenos señores de la Railway Company con ocupar al público toda suerte de molestias, con las interrupciones, paradas, descarrilamientos y atascos á que da lugar la construcción de la nueva vía férrea, y no satisfechos con remover el pavimento, levantando nubes de polvo que se fijan al vecindario, apenas pasadas las nebulas y escándalos.

Ayer, domingo, á pesar de la festividad del día, tan respetada por los americanos... en los Estados Unidos, les ocurrió quemar chapapote para los referidos trabajos; y en efecto, encendieron una gran hoguera en mitad de la calzada y allí se pasaron todo el santo día, atizando el fuego, que alimentado por trozos de cajones y de barricas viejas producía torres de humo, para tormento y desesperación de los vecinos.

Y no paró aquí la cosa; sino que, cuando terminaron su faena, no se tomaron el trabajo de apagar la descomunal hoguera, que allí quedó vomitando humo, sin que ni por casualidad apareciese un policía que le bajase los humos á esos "barrenadores de la ley," como diría Mr. Elitcher, de grata memoria.

En vista de los anteriores hechos, nos permitimos suplicar á los señores de la Railway etc. que cuando tengan

que encender esas fogatas lo hagan en sitio apartado de la vía pública, pues precisamente no son lugares despopulados lo que falta en la parte de la calzada donde dichos trabajos se realizan; y al mismo tiempo llamamos la atención de la policía para que, si el abuso se repitiese, se sirva enseñar á esos caballeros á respetar al público, recordándole que allá en su país no se toleran esas extralimitaciones.

EL DR. MORENO.—Después de varios meses de ausencia en el campo, atendiendo al restablecimiento de su quebrantada salud, se encuentra ya de vuelta en su domicilio de Guanabacoa, calle de Máximo Gómez número 107, nuestro querido amigo el joven é ilustrado facultativo Dr. D. Cristóbal Moreno.

La muerte de su amantísimo padre, que sentimos con toda el alma, ha precipitado el regreso de nuestro amigo.

El Dr. Moreno ha reanudado sus servicios profesionales en aquella villa, donde se le tiene en alta y merecida estima.

LA NOVEDAD.—Siempre consecuentemente con su nombre, La Novedad está acierta constantemente de novedades. Ya los abanicos finisimos, ya las elegantes sombrillas ó de los delicados guantes, lo cierto es que en su giro mantiene la simpática casa de Galiano S1 el crédito de que goza entre nuestras familias.

De todos los artículos que ofrece La Novedad, son los abanicos, en grado principalísimo, los que contribuyen al auge de la casa.

Hay una variedad notable en formas, colores y estilos para la estación. El Sr. Alonso, amable dueño de La Novedad, dedica atención preferente al ramo de abaniquería, siendo de esto completa prueba el espléndido sortido que acaba de recibir de una renombrada fábrica del extranjero.

Una visita á La Novedad, bellas lectoras, y quedarán ustedes convencidas.

DESDE EL DESTIERRO.—Oh vientos, que pasáis barriendo el cielo de la inmensa ciudad que el Sena baña: si es que á mi patria váis, os acompaña de un proserpicio infeliz el loco ahogado.

Cuando á ella lleguéis en vuestro vuelo, decid por Dios! á mi querida España que el llanto del dolor mi vista empuja al verme ausente de mi hermoso suelo.

Decidle que fiel guarde mi tesoro, la madre cuya voz soñando escuché y la amante mujer á quien adoro.

Y decidle también... que si ahora llocho por el delito fué de amarla mucho!

Vicente Basco Ibañez.

LARA.—Vuelve hoy á la escena de Lara, en primera tanda, la zarzuela Los chinos y las potencias, enajada de chistes y situaciones cómicas que provocan de continuo la risa de los espectadores.

En nuestro concepto, es la obra más graciosa que se representa en Lara.

Aquel diálogo entre Regino López y Ostillo, cuando se le presenta el primero fugándose de sanginario general chino, está hecho con soltura é ingenio.

La obra, á pesar de sus repetidas representaciones, lleva todas las noches un público numeroso al teatro de la calle de Conslrado, teatro de la Risa, como lo bautizó un ausente y bohemio cronista.

Para las tandas de las nueve y las diez anuncian los carteles los jugnetes La casa de Jesús y ¿Quién es el padre? Mañana: estreno de la piececita titulada Debajo del Mancey.

HISTORIETA.—Se enfermó un individuo y envió por un médico, que acortó á ser homeópata. Vino, le hizo unas preguntas, sacó un poquito del bolsillo, se lo dió á oler, y le dijo: —"Ya está Vd. curado!"

—"Cuánto le debo, Doctor!" —"Sólo diez pesos."

—"Muy bien—dijo el enfermo;—y sacando un billete de diez pesos, lo dió á oler al homeópata y guardándole de nuevo, agregó: —"Ya está Vd. pagado!"

REMERSA DE PERIODICOS.—Acaban de llegar á La Moderna Poesía, por el último vapor de Tampa, los periódicos siguientes:

Españoles.—La Ilustración Española y Americana; La Moda Elegante; La Estación; El Mundo Naval; Alban Salón; Blanco y Negro; Nuevo Mundo; La Saeta; Barcelona Cómic; El Arte; Hispania; El Iris; Madrid Cómic; Per Eros Mundos; Alrededor del Mundo; La Escudra de Cervera; La Revista Moderna; La Vida Galante; Sol y Sombra; Gedeón; Don Quijote; La Esquella de la Torratx; La Osmpana de Grecia; El Liberal; El Imparcial; El Herald de Madrid; El Motín; Las Dominicales; Instantáneas; La España Moderna, La Lidia; El Tiro y El Bano.

Americanos.—Herald; Journal; Sun; World; Standard; Courier des E.E. U.C.; Florida Times; Union Citizien; Munsey; Harper's; Weekly; Puck; Judge; Metropolitan Magazine; Frank Leslie; Review of Reviews; Broadway Magazine; Black Out; The 400; Journal for Travel; Navy & Army; Field and Stream; London News; Forum; Mc Clure; Country Magazines; Scribner Magazine; Truth; Leslie Life; América Científica; Illustrated American and Les Novedades de Nueva York.

Francéses.—La Figaro Illustré; Le Figaro Salon; Vie Illustré; Vie Parisienne; Le Theatre; Le Panorama; L'Exposition; La Lecture pour tous y Monde Moderne.

Y lo saben los amantes de las buenas lecturas:

En La Moderna Poesía, Obispo 135, gran centro de publicaciones.

TEATRO CUBA.—Están de eubora-buena los asiduos concurrentes al popular y fresco teatro Onba.

Nuestro amigo don Ramón González, empresario de este coliseo, ha contratado la aplaudidísima compañía Elvera, la cual debutará el miércoles 15 con un magnífico programa.

La función de esta noche es variada é interesante tomando parte en ella todos los artistas de la compañía.



PILDORAS del Dr. AYER. Curan la Dispepsia, Estreñimiento, Jaqueca y Desarreglos del Estómago, Migado y Vientre. Son puramente vegetales, Son azucaradas, Son purgantes.

Con las Pildoras del Dr. Ayer, he obtenido siempre una acción más segura todavía que con otras pildoras muy en uso, y que por su crédito se han familiarizado entre el vulgo. Son muy fáciles de tomar y no causan dolores ni repugnancia.

LA NOTA FINAL.—Gedón lleva á su casa por primera vez á un amigo.

—Tengo el gusto—le dice—de presentarle á usted á mi mujer y á mi hija.

—Después lo llama aparte y le dice al oído: —La más joven de las dos es mi hija.

LA EFICACIA ANTISEPTICA Y PODER antimicrobica de la Emulsión de Scott lo comprueba el éxito siempre seguro que con ella se obtiene en las enfermedades que reconocen por causa impurezas de la sangre, tales como el escrofulismo, etc.

Certifico: haber usado la Emulsión de Scott de aceite de bigado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa en la Escrófula, Raquitismo, Tuberculosis, y Bronquitis crónica siempre con buenos resultados.

Y para constancia expide la presente en Bejuac, Cuba, á 16 de mayo de 1894.

ESPECTACULOS. ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.— A las 8 y 10: El Sonto de la Isidra.— A las 9 y 10: La Revoltosa.— A las 10 y 11: El Mississippi.

LARA.—A las 8: Los Chinos y los Potencias.— A las 9: La Casa de Jesús ó El Juicio perfecto.— A las 10: ¿Quién es el Padre?—Baile al final decada tanda.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves y sábados baile después de la función.—A las ocho y cuarto.—Grandiosos cuadros plásticos.—El miércoles debut de la compañía Elvera.—Entrada 30 centavos.

JARDIN CUBANO.—Prado 87 entre Neptuno y Virtudes. Función diaria. Exhibición de un asombroso invento. Un hombre vivo á la vista del público se convierte en cadáver y después en esqueleto y en seguida vuelve á su estado normal.—Entrada 20 cts.

ANUNCIOS

Cultos de la Anunciación en la Iglesia de Santa Clara. Se celebrarán en el día siguiente: Día 14 á las 10 de la tarde: Salvo cantada.

Día 15 á las ocho y media de la mañana: Misa solemnemente en que oficiará el P. apóstol del Monasterio y pres. será el R. P. Mariano Ibáñez, Religioso fraile jesuita.

La Anunciación, el día 14 y 15 explican la asistencia de los Beles á estos actos piadosos. Habana 13 de agosto de 1903. 14-13 14-14

AVISO.—SE VENEN VARIAS CASAS EN Obrajón, Sol y Obrajón 127. Vías, Ancha del Norte y Campanario, varias con tres pisos. El interesado por de verse Sun L. 2 no 216. Manuel López, de 6 y 7 de la noche en la calzada del Monte 10.

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana SECCION DE FILARMONIA. SECRETARIA.

Dada esta fecha queda abierta en la Secretaría de esta Sección, (entresuelos del Centro) de 8 á 10 de la noche, la matrícula para el curso de 1903-1904 de las clases de solfeo y piano.

Para obtener la matrícula se la presentación del recibo suena del mes en curso. Los señores Asociados podrán matricular en dichas clases á sus señores, señoras y niñas de su familia, previa presentación de la solicitante.

Las clases comenzarán el día 16 del corriente mes. Habana 8 de agosto de 1903.—El Sec. del C.º, Luis Castellón. 498 104-8

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS. Al contado y á pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura.

Para contratos y pormenores, dirigirse á M. Pola, Aguacate 86. 4261 264-4 JI

Viajante de comercio. Se ofrece un joven que habla varios idiomas. Tiene personas que le gustarían. Informar Telégrafo Rey 15, tabaquería. 44-11 44-11

Gremio de Carnicerías. En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 19 del Reglamento de Subsidio se cita á los industriales de este gremio para el día de agosto y examen del reparto, cuya junta tendrá lugar el viernes 17 á las ocho de la noche en la calzada del Monte 10. Habana Agosto 11 de 1903.—El Síndico, Jaime Andrés. 805 44-12 44-13

Generosa gratificación. Se dará al que presente en Prado 300 una perilla rubra muy hermosa, que está en don Diamante. Se repite que la gratificación será espléndida. 5053 24-11 24-12

DE TODO UN POCO

La mujer. Cifra el hombre su esplendor en el amor de la gloria; más con instinto mejor, la mujer brilla en la historia por la gloria del amor.

¡Ay! si por seguir tu huella se vicia tan noble instinto, no culpes, hombre, á las bellas, sino á ti, con tercio y quinto más débil que todas ellas.

Servas en todo lugar, porque lo has dispuesto llera que con paciencia santa cuando niño te amamanta, y cuando joven te adora, y cuando viejo te aguenta.

Sin la mujer no hay placer. ¡Sé indulgente, pues ya ves que la equidad lo reclama, y lo pide tu interés.

¡Por qué la quitas la fama... si te arrastras á sus piés! ¡Por qué tu desprecio llera la que con paciencia santa cuando niño te amamanta, y cuando joven te adora, y cuando viejo te aguenta.

Sin la mujer no hay placer. ¡Sé indulgente, pues ya ves que la equidad lo reclama, y lo pide tu interés.

¡Es mala! ¿Cómo ha de ser! O capitula con ella... ó suprime la mujer.

M. Bretón de los Herreros. El cuerpo puede bañar en un pañano sin alas de cras como el carbon, y emprender su vuelo, sin que el fango de aquellas se distinga; pero si el cisne, blanco como la nieve, quiere hacer lo propio, la mancha lucirá sobre sus plumas de plata. Los pobres vasallos son una noche oscura; los reyes un día espléndido. Los mosquitos vuelan por donde quiera sin dejarse ver; las águilas atraen todas las miradas.

Shakspeare. Anagrama. (Por M.) Yo la amo papá, díjle ta Dejen

Con las letras anteriores formar el nombre y apellidos de una ideal damita de la calle de la Habana.

Charada. (A la Srta. S. S. T.) Un río de gran renombre ballarías en prima cuarta; y chica, aunque no lo creas, es mi primera un pronombre